

[DOI]10.16164/j.cnki.22-1062/c.2015.05.020

论东北妇女在解放战争中的作用

单炜鸿,高乐才

(东北师范大学 历史文化学院,吉林 长春 130024)

[摘要] 解放战争时期,东北妇女在中国共产党的教育、号召和领导下,觉悟不断提高,成为解放区革命和建设的一支主要力量。为了支援战争,保卫胜利果实,东北广大的妇女们劝夫送子参军,踊跃参加农业生产、缝制军衣军鞋、战地救护等活动,保证了军队兵员的补充,粮食和军需的供给,为东北解放战争的胜利做出了重大的贡献,“创造了许多可歌可泣的光辉事迹”。

[关键词] 东北;妇女;解放战争;作用

[中图分类号] K266.4

[文献标志码] A

[文章编号] 1001-6201(2015)05-0107-05

抗战胜利后,中国共产党不失时机地派遣大批干部,深入东北各地,广泛发动群众,实行土地改革,建立了巩固的东北根据地。在中国共产党的领导下,饱受日本帝国主义蹂躏和封建主义压迫的妇女们不仅获得了翻身、解放,而且分得了土地和胜利果实,成为国家的主人。为了感谢共产党,解放全中国,她们在各级党组织和妇联的领导下,以极大的革命干劲和热情支援解放战争,形成了浩浩荡荡的支前大军。

一、劝夫送子参军,保卫家乡保卫和平

1945年11月,国民党在东北挑起内战。中国共产党根据时局,采取了“让开大路,占领两厢”的战略措施,建立东北根据地。中国共产党在根据地内,领导根据地的人民进行了肃清汉奸和敌伪武装势力的斗争,并广泛发动群众,实行土地改革运动,建立了巩固的东北根据地。但在军事上由于急于扩军,大量收编伪军和土匪,组建部队。当1946年国民党大举进攻东北后,这些被收编的伪军、土匪纷纷叛逃,给部队造成了严重的缺员。为此,中国共产党决定停止收编活动,指示各军区、各部队一律改为从解放区的基本群众中招兵。

为配合党的动员群众参军参战的中心工作,1946年11月15日中国解放区妇女联合会筹委会主任蔡畅、副主任白茵联名发表了《解放区妇女当前的任务》一文,号召解放区妇女行动起来,“集中一切力量,参加支持自卫战争,粉碎蒋介石的进攻”。积极支持和动员丈夫、儿子参军参战,“保卫自己多年来流血流汗所获得的果实,保卫民主自由,保卫土地,保卫丰衣足食的生活。全解放区妇女当前的任务也就是贡献自己的一切力量,以争取自卫战争的胜利”^[1]。各级妇联组织积极响应,对广大的妇女开展了广泛深入支持丈夫、儿子参军参战的宣传活动。

在封建社会里,广大的中国妇女不仅要遭受着封建主义的压迫和束缚,还要忍受夫权、族权的支配,毫无人权可言。东北沦陷后,日本帝国主义不仅对广大的中国东北妇女进行封建主义的教育和统治,更遭受着侵略者的任意奸淫和蹂躏,生活在水深火热之中。东北光复以后,广大的中国东北妇女在中国共产党的领导下得到了翻身和解放,获得了土地和自由,独立自主意识和阶级觉悟得到了提高,焕发了极大的革命热情,积极投身到解放战争的事业之中。

在党组织和解放区妇女联合会的号召下,广

[收稿日期] 2015-01-25

[基金项目] 吉林省哲学社会科学重点基金项目(2014WT3)。

[作者简介] 单炜鸿,女(1973-),女,吉林集安人,东北师范大学在读博士生,吉林省集安市党校教师;高乐才(1950-),男,吉林辉南人,东北师范大学历史文化学院教授,博士生导师。

大根据地的妇女积极行动起来,掀起了劝夫送子参军的高潮。当时,黑龙江地区流传着一首送郎参军的歌曲,生动地反映了解放区妇女的觉悟和革命热情。歌中唱到:“送郎当兵送到战场上,为人民去打仗,穿上军装,制止内战,为民主争和平保卫家乡。送郎当兵送到战场中,为国家为民族当兵,家中的老父母,小妹妹来孝敬,郎去当兵,妹在家把地种,从此一去,革命成功”^{[2]135}。

东北解放战争中,“大批大批青壮年争先恐后地报名入伍,很多是和他们母亲妻子的鼓励分不开的”。如富锦县长安村一位老大娘,将自己的儿子送到部队参军,她向部队首长说:“同志,我只有这个儿子,交给你们叫他成长出息,要没有共产党、毛主席,我那能有地有房?”富锦县苔屯区于金屯吴大娘将自己的儿子亲自送到部队参军,“农会为了表彰她为革命现身的精神,要送她一匹马帮助耕种。但吴老太太坚决不受,说:‘穷人翻了身,应当保家,这又不是卖兵’”。“勃利三合屯有个70岁的寡妇,把她的独子也送去参军了。张国发两兄弟争着报名,两个媳妇也抢着劝自己的丈夫去。洮安青山区朱家屯的朱先要入伍,哥哥朱发也要去,兄弟争执不下,他们母亲说:‘你俩不必争,都去参加,家里分了十几垧地,有村人照顾’。结果兄弟两都参军去了”^[3]。

尚志县特等劳动状元刘大娘“有六个儿子,抗战时期,她把三个儿子送到抗联部队。解放战争一开始,她又送两个儿子参加解放军;身边只剩下一个有残疾的儿子,人们称她是‘支前的楷模’”^{[2]135}。

辽北地区出现了“母亲叫儿打老蒋,妻子送郎上战场”的感人热烈场面。开原的一个村,在第一次动员参军时,“就有60多名母亲领着儿子,妻子拉着丈夫报名参军”。为支援辽沈、平津战役,仅昌图、昌北两县,“就动员了2642人参加解放军”^{[4]113}。

东丰县义和屯“孙同治未过门的儿媳,为了劝夫参军安慰婆母,自动提出提前结婚,结婚后第二天便送夫参军。保安村干部张敬财之妻与丈夫竞赛动员参军,结果她鼓动了九个人参军,比他男人多三个”。本溪“模范母亲刘大娘,七个儿子送了三个参军。她说:‘要不是四儿只有十四岁,我也要送他参军’”^[5]。

在东北根据地内,“母亲送儿打老蒋,妻子送郎上战场”的感人场面比比皆是。据统计,“从1946年初到1947年9月,仅龙江一县,就有1500名母亲和妻子送子送郎参军,有700多名姐

妹欢送兄弟参战”^{[2]135}。在母亲、妻子的动员、支持下,广大青壮年踊跃参军,部队迅速发展和壮大,“从1946年8月到1947年7月的11个月中,东北全区参军人数即达59万人”。在东北解放战争的“四年中,东北解放区共有160万人参军”^{[6]182}。

青壮年男子参军上了前线,很多后方的重要工作便由妇女们来承担完成。妇女们不但要担负起家庭劳作的全部,而且成立了自卫队,拿起红缨枪站岗放哨,保卫家乡。“法库被蒋军占领,在那附近的农村,农民们没有停止反奸清算斗争,妇女们也有一份职责,她们组织了自卫队,站岗放哨,盘查行人”。“在敌占区妇女为了帮助‘自己人’——武工队的活动,常到蒋军据点周围侦察,给武工队送消息”。“彰武冯家车站附近,有一个妇女在去年初冬时候,深夜派遣自己的儿子给武工队送信,使武工队避免了敌人的袭击”。“林甸喇嘛庙的王大嫂,积极抓胡匪,曾抓到了胡匪张上仓、张玉。齐市马老太太也破获了两次特务案子。通化、辑安等县的某些地区也有妇女自卫队的组织”^[3]。她们为保卫家乡,稳定后方做出了重大贡献。

二、参加生产运动,确保军队给养供应

战争中,子弹和炮弹固然重要,但粮食更为重要,没有粮食就不可能坚持战争,取得战争的胜利。生产粮食,保障军队粮食的供给便成为战争成败的关键。由于战争的需要,大批青壮年男子参军参战,劳动力缺乏,“因此妇女在发展生产,支援长期自卫战争与取得最后胜利负有光荣任务”。妇女联合会号召广大根据地的妇女,要“打破妇女下地为耻及缠足等各种阻碍妇女参加生产的习俗,以便大量的发展生产,适应支援战争的巨大需要”^{[7]136}。

抗战胜利后,中共中央于1945年11月发表指示,要求解放区各级组织,迅速展开反奸清算和减租减息运动。中共中央东北局根据中央的指示,在反奸清算和减租减息运动的基础上,并开展了分配敌伪土地的土地改革运动,将大量的日伪和日本移民侵占的土地分配给无地和少地的农民。在土地改革运动中,“农民分到了土地,农妇也一样的分到地,如齐市市郊有一千三百七十五个妇女分得土地一万〇二百五十亩;齐市有五千户贫苦妇女分得了房子(其中胜利街一五〇户中有二、三户赤贫寡妇分到了房子);石老太太获得了十八万六千元的赔偿费;开鲁三区的丁寡

妇,斗倒了恶霸地主,分到了五十亩青苗地,一石六斗粮,两件衣服;洮安青山区李老太太得到了三垧地和间半房。这样一来,妇女们的经济生活比前提高了”^[8]。妇女们经济地位的提高,政治觉悟也随之而提高,便成为发展生产、支援战争的一支重要力量。

1947年9月,妇女联合会指示解放区各级妇女组织,“要广泛组织她们走向生产战线。因战争需要,许多男子上了前线,生产任务势必更应多加于妇女身上”。“动员妇女代替男人生产,加强劳动力。在生产战线上大大发挥妇女力量,这是很重要的任务。生产问题的解决,不仅是解决战争的问题,同样也是解决妇女问题,妇女工作大大推进了一步。”^{[8]199}

在各级党组织和妇女联合会的教育、号召、组织下,广大妇女群众积极行动起来,在“‘男子上前线,妇女搞生产’的口号激励下,破除陈规旧念,踊跃走出家门,奔赴田间,参加农副业生产,顶起了‘半边天’”。据统计,1947年在生产运动中,“嫩江省有14万妇女,黑龙江省有20万妇女和男农民一起,战斗在农业生产第一线。全东北就有300多万农村妇女参加了春耕、夏锄、秋收劳动和救灾度荒等工作。解放区全部土地不仅种上,而且做到了三铲三趟。由于大批妇女参加劳动,使1947年的庄稼获得了丰收,并提前一个月全部收割入仓,保证了前线粮食的供给和后方人民的生活。这是东北历史上从来没有过的好现象,也为土改后第一年的农业生产打下了有利的基础,开创了良好的开端”^{[9]8}。

辽东地区的各地妇女,在妇女联合会的组织下,纷纷表示:“我们的口号是东北解放区的劳动妇女动员起来,组织起来,努力生产支援战争,争取解放全东北的胜利!我们妇女们在后方必须成为生产的大军,在生产战线上打大胜仗配合人民军队的胜利。农村广大的妇女要努力参加农业生产及副业生产,能扶犁的扶犁,能薅草的薅草;喂猪养鸡,编草帽等各尽所能,勤劳致富,发展生产,支援前线”^[5]。

1948年5月15日,中共中央发表《中央对目前妇女工作的指示》,“指示”指出:“在土改运动中应发动广大妇女参加,妇女在反封建的土地改革运动中是一个重要的力量。在土地改革已完成地区,则要全力去发动并组织广大妇女参加生产运动。妇女在发展生产,支援长期战争取得最后胜利负有重大光荣任务,必须在广大妇女群众中进行许多有系统的宣传组织工作”^{[10]236}。1948

年8月13日新华社发表了题为《把解放区的农业生产提高一步》的“社论”。“社论”指出,为了“争取革命战争在全国范围内的胜利”,“必须迅速恢复和发展解放区的生产,使解放区的生产能够在现在的水平上迅速提高一步,这是争取革命战争在全国胜利最基本最重要的一项任务。因为只有解放区生产的提高,才能长期地更有力地去支援前线的革命战争”^[11]。

为了响应和贯彻党的号召,东北解放区各地妇女组织为进一步提高和发挥妇女“劳动的热情与积极性”,打破妇女“嫁汉穿衣吃饭”等对男人的依赖思想,进行了广泛深入细致的工作,广大妇女“确定了唯有生产,才能获得男女的真正平等”的思想和观念。据1948年秋季的统计,“春耕夏锄中妇女绝大部分都参加了,成绩很大,现据延吉、珲春、蛟河、桦甸、双阳、伊通、盘石、舒兰等九个县数字,参加夏锄111813名。其中以延吉县妇女参加夏锄最多,共参加37200名,总劳力46800名,占总劳力79.21%,几乎是全体参加锄地”^{[12]268}。

热东妇女在多数男子参加军队与上前线抬担架的情况下,“英勇地肩起了赶送公粮的任务。一面秋收,一面交粮,白天割庄稼,打场,晚上碾米。作战中多数大牲口和毛驴都去担任战勤,所交公粮,大部是妇女抱碾子推的”。叶柏寿小塔子沟军属李大娘,虽然年纪大了,但仍不服老,“自己背二十斤,赶一匹毛驴把一百二十斤公粮送到二百三十里地的关山枣庄”。“由于妇女发挥了这样高度的积极性,这次交公粮任务,得以胜利完成”^[13]。

解放战争中,在大批青壮年男子参军参战,劳力锐减的情况下,发展农业生产,支援战争的重任义不容辞地落在了妇女肩上。在历史的紧要关头,东北妇女挺身而出,积极响应“男子上前线,妇女搞生产”的号召,打破了陈规旧俗,走出家门,奔赴田间,参加大生产运动。1947年,东北解放区“缴纳公粮总数为1511792吨,而1948年即增加到210万吨”^{[6]182},有力地支援了解放战争。

三、开展拥军活动,支援前线自卫战争

伴随着东北解放战场的不断扩大,大批青壮年男子陆续参军参战,或到前线参加运输队、担架队。因此,大量的军需供给、伤员的照顾等后勤保障工作便落在了妇女的肩上。东北解放区的广大妇女在中国共产党的领导和号召下,“积极参加了支援

前线的各种工作,为保卫翻身胜利成果,支援全国最后胜利,贡献出自己的一切力量”^[9]。

1946年12月,中共中央委员、中共中央妇委书记蔡畅在哈尔滨妇女代表大会上,号召妇女“各守岗位,各尽所能,参加生产,支援前线,贡献一切力量,争取解放战争的胜利。”^{[14]328}为了动员根据地的广大人民群众支援解放战争,1947年东北政委会特颁布了《东北解放区人民爱国自卫战争勤务暂行条例》,“条例”第二条规定,“18岁至45岁之妇女均有担负战争勤务之义务”。为响应党的号召,搞好支前活动,各级妇女组织积极行动起来,“向妇女进行了广泛的宣传教育和发动工作,使条例精神变成广大妇女自觉的爱国行动”^[9]。

佳木斯市妇联“在组织动员妇女支援前线和发展副业生产上获得不少成绩”。1946年2月至7月的5个月中,“妇女们锁单军衣扣眼156415套,拆洗被服25608套,缝棉衣86800套,总计参加生产人数11418名。副业生产方面发动了5134名妇女参加纺线,共纺了25165斤”^[15]。延吉、依安、农安、巴彦、望奎、敦化、安图、蛟河等地妇女,积极开展拥军活动。据统计,仅在1947年9月间,“已完成军鞋15317双”。其中延吉市就“完成并超过原订9000双军鞋任务”^[16]。

齐齐哈尔市妇女“积极参加了支援前线的具体工作,成绩巨大”。1947年6、7、8三个月中,就有“2823名妇女参加做军用被服,据三个区的统计,做了160000套军服,据四区一个区统计,做棉衣2736套,大衣8000件,军被3200床,军帽4000顶”。“八一五”时参加齐齐哈尔市“参议会”所发动的三万双劳军鞋外,还做了慰劳鞋3350双,给皮革厂纳军鞋底47720双”^[17]。

随着部队的迅速扩编,军需被服急剧增加,原有工厂无法承担制作冬服的紧急任务,为此,各地妇联紧急动员妇女参加“絮行”。哈尔滨市妇联在1948年7月至11月、1949年6月至10月的两段时间内,集中宣传和发动组织妇女参加“絮行”。经过广泛深入地宣传教育,“上自六十多岁的老大娘,下至十四五岁小姑娘,共有6000多人参加絮行。任务紧急时参加者达万人。全市有52个絮行厂,厂房都是临时借用的学校礼堂、仓库和寺庙等,有的极为简陋,夏天闷热,冬天冻手冻脚”。但妇女们在“一针一线为了前线”的口号鼓舞下,克服各种困难,仅在“10个月的时间里,妇女共絮行军服和被子141.57万件”^{[14]330-331}。

据1948年12月统计,哈尔滨、齐齐哈尔、牡

丹江、佳木斯4个城市参加“絮行的妇女有5万多人。哈尔滨、佳木斯两市共制做棉衣和棉军大衣100多万套。牡丹江市妇女自1947年底接受纳鞋底的任务后,3个多月就做成了4万双棉军鞋。佳木斯市妇女从1948年7月至11月,4个月零19天的时间,完成絮行棉衣27.3万套,军用棉大衣5.8万件,絮军被3.7万床,军帽15万顶”^{[2]137}。妇女们为了加紧生产,超额完成任务,“多半早上六点到厂,下午七点回家”。而在竞赛中,“早上五点大家都来齐了,晚上到十点多钟才走尽。有的小组成宿打夜班赶。喝水、上厕所都怕耽误时间,肚子饿了抓一把饭边吃边做”^[18]。

热东地区妇女1948年制作军衣和鞋袜,据不完全统计,“作单鞋三十五万双,棉鞋八万双”。就是在秋收繁忙季节,妇女仍抽出时间作棉衣、棉被、棉袜,“仅建昌白塔子喇嘛沟两个区就作棉衣三万多套”。“妇女们都是白天割地,晚上整夜赶做军衣,而这些东西做得又好又结实”^[13]。

慰问、看护伤员也是支前运动中一项重要任务,而这项任务基本上全部由妇女们承担。各地妇女组织,根据妇女的不同情况,组织了妇女接送队、缝洗队、慰问队、宣传队、看护队等,利用各种形式开展对伤员的慰问活动。“对于军队和伤兵的照顾,妇女们显示了高度的热情”^[3],不怕脏,不怕苦,不怕累,体贴备至,像照顾自己的亲人一样。

榆树县五区的王老太太“像对待子女一样对待伤兵”,大家都尊敬地称她为“伤兵的母亲”^[3]。齐齐哈尔市四区七街刘大娘起早贪黑照顾伤员,同志们见她身体不好,劝她休息,她说:“给同志们洗衣服我有病也乐意去,要不是他们在前方打胜仗,咱们的日子怎能一天天的好起来?”^[16]

哈尔滨市各医院“先后有3400多女医护人员随军上前线,抢救护理伤员。龙江省东卫第七医院女医护人员,在三年解放战争中,共治好伤员3500多人,全院有二分之一的女同志为伤员输了血”^[9]。哈尔滨“市立第一医院29名女护士在半年内为伤员献血6次,共2460毫升。特别是赴前线医疗队的女队员同男队员一样不顾个人安危,有时冒着敌机轰炸抢救伤员”,被东北军区政治部,卫生部授予“支前模范”称号^{[14]331}。

辽西及建昌等县妇女,积极参加伤员的救护工作,她们提出的口号是:“村村医院,户户病房,人人看护”。“羊山温家沟只有十七户人家,住伤员最多时到三百一十人,平均每户伤员十八人。大娘大嫂都从早到晚,作饭、熬粥,端屎端尿,热

心照顾伤员”^[13]。

军烈属和出战勤的家庭缺少劳动力,妇女们就主动帮助,纷纷组织起来,“替军属及战勤家属锄草”。“松树镇组织的七十三名青年妇女亦替军属及出勤民工拔草,五天即拔苗七百廿亩”^[19]。双城堡五区杏山村杏山堡妇女组织生产互助小组,“帮助革属锄地拔草”。十区各屯妇女生产组,“帮助革属、烈属开苗、锄草、四日间,已开苗三百一十二垧”^[20]。帮助军烈属,为军烈属排忧解难,在解放区内已成为风气。

在解放战争中,东北解放区的妇女在中国共产党的领导下,“无论在参军、防奸、慰劳或生产工作上,解放区的妇女都创造了许多可歌可泣的光辉事迹”^[21]。特别是在“大生产运动和支前工作中,她们无所畏惧,冲锋在前”,全力支援人民自卫战争,为全国解放战争的胜利“贡献出巨大的力量,取得了辉煌的成就”^{[9]10}。

[参考文献]

- [1] 蔡畅,白茵.解放区妇女当前的任务[N].解放日报,1946-11-15(1).
- [2] 黑龙江省地方编纂委员会.黑龙江省·妇联志[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,1995.
- [3] 区梦觉.从奴隶到主人——东北解放区妇女生活和地位的今昔[N].东北日报,1948-03-13(3).
- [4] 邬海文.解放战争中的辽北妇女.中国人民政治协商会议辽宁省铁岭市文史资料委员会编印[Z].铁岭文史资料:第八辑,1994.
- [5] 辽东各地妇女踊跃参加土革支前[N].东北日报,1948-01-10(2).
- [6] 王魁喜,常城,李鸿文,朱建华.近代东北革命斗争史[M].长春:吉林人民出版社,1984.

- [7] 邓颖超.土地改革与妇女工作的新任务.中华全国妇女联合会编.蔡畅 邓颖超 康克清妇女解放问题文选(1938—1987)[Z].北京:人民出版社,1988.
- [8] 蔡畅.革了封建的命,还要革生产的命.全国妇女联合会妇女运动历史研究室:中国妇女运动史资料(1945—1949)[Z].北京:中国妇女出版社,1991.
- [9] 区梦觉.回忆东北解放战争中的妇女工作[J].党史纵横,1998(3).
- [10] 中央对目前妇女工作的指示(1948年5月15日).全国妇女联合会妇女运动历史研究室.中国妇女运动史资料(1945—1949)[Z].北京:中国妇女出版社,1991.
- [11] 新华社社论.把解放区的农业生产提高一步[N].东北日报,1948-08-13(1).
- [12] 吉林省妇委关于组织领导妇女生产中的几个问题(1948年9月4日).全国妇女联合会妇女运动历史研究室.中国妇女运动史资料(1945—1949)[Z].北京:中国妇女出版社,1991.
- [13] 宇平.热东妇女大力支援前线[N].东北日报,1949-01-23(2).
- [14] 哈尔滨市地方志编纂委员会.哈尔滨市志(群团、妇联篇)[M].哈尔滨:黑龙江人民出版社,1997.
- [15] 佳市妇联总结五个月工作发动妇女生产支前建立制度培养干部[N].东北日报,1946-07-20(2).
- [16] 延吉依安等地妇女完成军鞋万五千双[N].东北日报,1947-10-23(1).
- [17] 尹璋.齐市妇女一年来支援前线成绩巨大[N].东北日报,1948-04-08(2).
- [18] 郑延.絮行战线的妇女[N].东北日报,1949-01-12(4).
- [19] 临江妇女组织互助组支援前线帮助军勤属[N].东北日报,1947-07-23(2).
- [20] 双城各区妇女帮革属锄地拔草[N].东北日报,1947-07-23(2).
- [21] 蔡畅,白茵.解放区妇女当前的任务[N].东北日报,1949-01-17(1).

The Analysis of the Role of Women in the Northeast of China in China's War of Liberation

SHAN Wei-hong, GAO Le-cai

(School of History and Culture, Northeast Normal University, Changchun 130024, China)

Abstract: During the China's War of Liberation, under the education, calling and leadership of the Communist Party, the awareness of women in Northeast of China were improved continuously, became one of the major force in the revolution and construction movement in the liberated areas. To support the war and defend the fruits of victory, the majority of women in Northeast of China had persuaded their husbands to join the army, took part in agricultural production, sewed uniforms military shoes, given first aid and so on, ensured the supplementary of army troops, and supplied food and munitions. So the women in Northeast of China had made a significant contribution and created many epic glorious deeds in the victory of the China's War of Liberation.

Key words: Northeast of China; Women; China's War of Liberation; Role

[责任编辑:王亚范]